

百岁教授许友年逝世

一生为中印尼文化交流作出积极贡献

（本报讯）从香港阮衍章传来消息，著名的中印尼文化交流专家许友年老师于今年一月五日在广州逝世，享寿一百岁。我们谨此致以深沉哀悼、表达最崇高的敬意。

许友年老师于1922

年出生在印尼东部松巴哇岛，中文的启蒙老师是一位满清秀才，1938年他离开出生地到雅加达就读中华中学，在班主任张国基老师开导下，接受爱国进步思想的教育。1943年至1945年日本法西斯侵占印尼，他投身海外抗日爱国活动，成为当时印尼

华侨学生运动的中坚份子。1945年，日本法西斯投降后，他从华中毕业后到新华学校担任老师，并积极参加新华学校的多项文体活动。

许老师在新华任教期间，还兼职担任《生活报》记者，参与从事电讯编译工作，因此当1949年新中国成立时，

他和夫人罗静萍老师连夜赶制出一面五星红旗，悬挂在新华学校隔壁的新艺社门前，成为雅加达最早升起中华人民共和国国旗之一。新华师生一早上学突然看到迎风飘扬的五星红旗，全部欢呼雀跃。

1951年6月，许老师作为印尼代表团成员，

到德国参加第三届世界青年与学生联欢节，印尼当局发生逮捕左派人士事件，他被迫回不了印尼，只好选择北归，并成为印尼语专家，现后翻译出版了系列译著，为中印尼文化交流作出重大贡献。

（小全）

言论自由

做人不能太美国

——意如香

做人不能太美国——这是中国外交部发言人，华春莹的一句经典外交辞令，其所展现的女外交家风度，以及铿锵有力、有理有利有节的对答发言，往往令对方媒体记者，虽然发问时语多挑剔，“鸡蛋里挑骨头”，但对华春莹的铿锵外交辞令，却都表现得无伦次，无言以对，成了媒体笑柄。

华春莹的名句“做人不能太美国”，一语中的，把爱挑剔的西方记者怼了回去，揭露了美国一路来的霸道行径，不管是应对中国、俄国、伊朗、古巴等，其所谓的“违反人权，不民主”的敌对国家，总是采取强势打压，动不动经济制裁，科技封守，关税壁垒等等。而对付同是崇尚“普世价值”的盟国，如欧盟、日本，也从不手软，只要不符合美国利益，一律以“美国优先”制定

利己的“美国第一”政策，如近期与欧盟的经济纠纷，美国不顾世贸组织的协定，颁布《通胀削减法案》，变相单边补贴本国企业，结果造成欧盟国家的企业，损失惨重，一些企业被逼搬迁到美国去。欧盟国家纷纷质疑并抗议美国的自私自利作为，正在准备采取经济反制。

这就是美国，一个损人不利己的霸权国家，为所欲为，完全不顾及别人的感受。所以华春莹说：“做人不能太美国”，是一个极为形象贴切的评价。由安克卢萨克孙人组建的美利坚合众国，崇尚基督文明，更推崇森林法制，弱肉强吃。美国由于从两次世界大战中，大量售卖军火而赚得盆满钵满，造就了美国百年来的国力强盛，因而洋洋得意，傲视群雄，养成了美国人目空一切，唯我独尊，我行

我素的民族特性。美国人性格里有一种不服于人的“宁可负天下人”的傲慢，行为举止不可一世。我们久居峇厘KUTA旅游区的居民，接触过众多的美国游客，领教了不少美国人的傲慢作为。如果你步行走在路上，迎面走来一个高头大马的美国佬，你休想他会给你让路，你不及时闪开，肯定会被他迎头猛撞，我们东方人个子较小，当然吃亏无疑。

有一回，笔者自驾车出街，在一个狭窄的拐角处，正要左拐弯，不料迎面一辆吉普车，直冲笔者车前，原是他该左转，反而右转占道，还恶狠狠地挥出手叫嚷，与他打个照面，原来是个旅居峇厘Kuta的美国佬，有理说不清，只好后退让路。这就是地地道道的美国佬，正是特朗普宣扬的“美国优先”、“美国第一”，安

克卢萨克孙人”至高无上“的“司空见惯”，我们早于见惯不怪了！——因此华春莹说：“做人不能太美国”，不正是地地道道最中肯的“忠告”吗？

纵观当世美国，不管是共和党的特朗普或民主党的拜登，霸道行径总是一脉相承，且有过之而无不及，并都在秉承背后利益集团的需要，肆无忌惮地发威，为了军工财团的暴利，不断拱火俄乌战争、不惜让乌克兰“战剩最后一个人”。更挑动日本在南海与台海挑衅闹事，唯恐南海不乱，世界上凡有战乱的地方，都有美国霸权的黑手，穷兵黩武，穷凶极恶的美国佬，只为一己军火商私利，却在扮演和事佬兜售“民主人权”，掩人耳目，在西方媒体网络与“美国之音”里，高唱“和平、正义”之声，高调唱响世界每个角

落，也确实影响了一些没有主见的盲从者，以讹传讹，可悲复可怜！

但多行不义必自毙，美国的霸道作为，正在被越来越多国家所不齿，反对美国霸权的声浪已经成为当前国际的主流民意，连一向为美国马首是瞻的中东伊斯兰国家，也开始加入由中俄主导的反美阵营里，纷纷抛弃石油美元，采用本币与人民币交易，尤其是中国的数字化人民币，已经是数字经济的一道亮丽风景线，美元霸权一旦终结，仅靠美联储滥印美钞度日的美利坚合众国，就再也无法只靠滥发美债向世界借钱，再靠美元汇率差价剪世界羊毛了。

届时，通胀无法抑制，国库耗损，民主党与共和党自顾不暇——连美国人自己，恐怕再也不可能“太美国”了吧！